



王贵女、段满青母子杀敌用的厨刀(山西博物院藏)

山西博物院珍藏着一把厨刀,它见证了王贵女、段满青母子奋勇杀敌、解救群众的传奇故事。

1937年秋天,抗日战争的烽火在太行山区熊熊燃烧。王贵女作为武乡县窊里村的一位普通农村妇女,与丈夫段博大居住在敌占区与抗日根据地交界的地带。1940年,日军抓走了村里20多名村民,她的丈夫被押往村据点修筑城墙,遭受残酷虐待后不幸离世。丈夫去世后,王贵女找到在村里工作的八路军赵连长,毅然将唯一的儿子段满青送入民兵队伍。

1944年农历正月二十四,黎明时分,段村警备队的100多名敌人突袭窊里村。担任哨兵的段满青发现敌情后,立刻鸣枪示警并火速回村报告。

见到信号弹,乡亲们在民兵的掩护下向村西北的马圈沟撤离。为确保乡亲们安全,段满青决定采用声东击西的战术,在村东投掷两颗手榴弹以分散敌人注意力。在迂回躲避中,他被一名日伪警备队小队长抓获。段满青假装带路时,巧遇正在转移的20多名老弱妇孺,其中包括母亲王贵女。小队长一边抢夺乡亲们的财物,一边逼问村里藏粮洞的位置。王贵女抓住机会,暗示儿子她竹篮里藏着一把厨刀,随时准备与敌人搏斗。

段满青领会母亲的暗示,示意她保持冷静。他佯装带小队长寻找藏粮洞,实则引向崎岖难行的深谷。途中,段满青趁机夺下小队长的枪,将他推入水渠并与之扭打。“快,拿刀砍!”王贵女迅速从竹篮中抽出刀扔过去。母子联手消灭了这名小队长,成功解救被困的20多名百姓,并缴获了一支崭新步枪。

在1944年晋冀鲁豫边区举办的太行首届杀敌英雄大会上,王贵女和段满青被授予“母子杀敌英雄”称号。如今,他们杀敌所用的菜刀,成为见证太行烽火中人民英勇无畏与无私奉献的实物。

火警电话的变迁

月 娜



中国消防博物馆里,有一块“09”火警号牌,它背后是一段关乎民生安全的通讯发展史。

中华人民共和国成立之初,我国的电话通讯主要依靠人工接转。当时,国家规定特别通讯号码以“0”开头,其中火警分配到的号码是“9”。因此,当发生火灾时,人们

需要先接通话务员,再告知“要09”,由话务员转接到消防部门。这套基于人工转接的系统,在通讯资源匮乏的时期,成为连接百姓与消防力量的重要桥梁。

随着经济社会发展,这种方式的局限性日益凸显。人工转接效率较低,在争分夺秒的火灾救援中极易造成延误。

为适应长途电话自动接续的需要,原邮电部必须将首位“0”让出长途拨号使用。于是,1959年10月22日,公安部印发了《关于火警电话“09”匪警电话“00”两个号码改为“119”及“110”的通知》,正式启动了火警号码的变更工作。

在改动过程中,新旧号码应存一段时间,让群众有一个熟悉的过渡期。黑龙江省的牡丹江、佳木斯等地在1959年底率先启用了“119”火警电话,而全国范围内的全面推广则持续到20世纪70年代后期。

这次变更有着多方面的深远考虑。首先,“119”作为“11”开头的特别服务号码,更符合国际标准化管理的要求,能避免与其他通讯服务相互影响。其次,这个号码在汉语中谐音“要救”,便于记忆和联想。1992年,公安部又进一步将11月9日定为全国“消防宣传日”,使得“119”这个号码更加深入人心。

厨刀见证抗敌传奇

艾 荣

王贵女、段满青母子杀敌用的菜刀,见证了她们在战火纷飞的年代,为了保护家乡和人民,勇于牺牲的精神。

段满青在解放战争中继续发挥重要作用,多次立功受奖,展现了巾帼不让须眉的英雄气概。

段满青的事迹激励着一代代人,成为爱国主义教育的生动教材。

段满青的事迹激励着一代代人,成为